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Lucruri dubioase ia Arad.
Am dat ieri ştire despre vandalis- 

mele Ungurilor din Arad. Ele se con
damnă de sine şi nouă, afară de paguba 
materială, nu ne strică nimic. Princi- 
piile şi ţinuta noastră corectă Ungurii 
numai cu toptanul, cu forţa brutală de 
care dispun momentan, le-au combătut, 
sau mai bine bătut.

Aşa au făcut la 7 urda, după aşter- 
nerea Memorandului şi nimic nu le-a 
stricat Ungurilor mai mult atunci, ca aceste 
vandalisme.

Dărîmarea caselor Doctorului Raţiu 
la Turda a fost, este şi va fl o pată de 
ruşine pentru duşmanii noştri politici. 
E ar’ simpatiile ce ni-le-au câştigat noué 
din partea nu numai a fraţilor noştri, ci 
a întregei lnmi civihsate au întrecut în
sutit pagubele materiale ce le-a suferit 
unul dintre noi.

Faptele sânt cele mai elocuente do
vezi, şi faptele Ungurilor, aşa cum ei 
le-au arétat la Turda, ŞimlSu, Oradea- 
mare etc., au fost cele ma zdrobitoare 
argumente contra lor, Pontru-că au aré
tat lumei, că súnt „réi, trufaşi, despotici 
in silă, dispuşi a domni şi a tiranisa“, 
după-cum îi caracterisa an  S lovac  încă 
la 1848.

Eată de ce ştirea ce am dat ieri despre 
vandalismele din A rad  nu ne-a indispus, 
din contră. Pentru-că atari făptuiri 
compromit pe înşişi făptuitorii. Şi apoi 
ne ziceam: P. Sfinţia Sa episcopul Me- 
ţianu  este supremul stăpân peste acel 
seminar, bătut cu petri de plebea ară- 

ţ  ' dană, şi Excelenţa Sa va şti pretinde re
paraţie pentru această insultă a bisericei, 
pentru acest ne mai pomenit atentat asu
pra aşezămintelor ei culturale. Şi nu ne 
îndoim, că pretinzând va şi primi o re
paraţie; dacă nu dela primăria Aradului, 
dela ministrul de interne; dacă nu dela 
ministrul, apoi dela M. Sa Monarchal, al 
cărui consilier intim este.

Pentru că e totuşi prea mult, ca bi
sericile noastre, seminariile şi şcoalele 
noastre sé fie silite a sérba ziua revolu- 
ţiunei maghiare! E  totuşi prea mult, ca 
sé ni-se dărîme aşezămintele ridicate cul- 
turei şi luminărei poporului nostru pen
tru-că nu voim sé prăzuuim, ce pentru 
noi, după intima convingere a noastră, nu 
e de prăznuit.

Guvernul însuşi nu a sérbat această 
z i; şi acum tocmai el a făcut proiect de 
lege pentru sérbarea zilei de 11 Aprilie, 
ear’ nu a celei de 15 Martie, pentru-că 
asta nu se uneşte cu loialitatea cătră 
tron.

De aceea credem, că episcopia ro
mână a Aradului păşind cu energia şi re 
soluţiunea, ce o pretinde causa, va şi 
primi o satisfacţie, dacă nu alta, cel pu
ţin atâta, cât a primit Exc. Sa episcopul 
Orăzei-mari din partea M. Sale, când cu 
caşul Pituk şi a spargerei bisericei 
sale.

Eată de ce nu ne-a indispus ştirea 
vandalismelor dela Arad. Ne indispun 
însă ştirile mai noue ce le afiăm despre 
ţinuta dubioasă a acelor Români din 
Arad, cari s’au plecat înaintea ameninţă
rilor plebei de stradă.

Gazeta Transilvaniei ne anunţă, că 
„un grup“ anumit de Români au ilumi
nat şi ei, şi „Victoria“, banca românea
scă ’şi-a iluminat toată casa sa, ear’ pro
topopul George Telesen a celebrat ser
viciu divin  în biserica noastră greco-ca- 
tolică.

Acestea sânt simptoame îngrijitoare, 
cari ne indispun şi indignează pe toţi.

Dar’ ne surprinde, că astfel de pro
cedări nu numai că nu sânt combătute, 
ci află oare-care scuse şi indirect apro
bare.

De pildă „Tribuna Poporului“ scrie 
în prim-ariicolul seu şi următoarele:

„Victoria* dacă nu aprindea luminări lu 
ferestri, de sigur că nici poliţia nu o putea

apăra de vandalismul modern mîghiar, poten
ţat aici în Art d prin patriotica activitate a 
eelor dela „N.-S/övetiég“.

Părintele protopop Telescu dacă nu se 
ducea fă celebreze la biserica sa, care este 
de altfal patronată de oraş — adecă vorba 
vine că e patronată, de oare-ee e -.Ivar în 
proces cu patronul — de s'gar câ nu mai avea 
linişte ş i pace“.

Să ne ierte confraţii dela Arad, dar’ 
nu împărtăşim vederile lor.

„ Victoria“, care representâ o cor- 
poraţiuue românească, nu era iertat să 
facă ceea-ce a făcut, chiar cu risicul de 
a fi suferit pagube materiale.

Pentru-că dacă e vorbă de a servi, 
de a represents un principia aşa de mare, 
nu e permis să ne uităm la nişte —  fe
reşti sparte ori la „linişte şi pace“ .

Apoi pericolul şi încercarea nici na 
se pare a fi fost aşa astrigentă după 
cele-ce ieri cetiam în „Tribuna Poporului“ :

„N’au putui să spargă însă pentru-că Im- 
părţindu-se prea fără genă cuvântul de or
dine, funcţionarii băncei au aflat despre cele-ce 
se plănueec şi au anunţat poliţia, ducâadu-’i 
chiar şi „corpus delicii“ : uu Unguraş care 
Împărţea afişări... Ungurimea, e adevărat, În
cercase asaltul, mergând In valuri puternice 
Înspre bancă, dar’ poliţia ’şi-a desfăşarat toate 
forţele şi astfel spargerea a fost zădărnicită*.

Aşa scria „T. P .“ ieri. Fără să 
spună ceva despre iluminaţia dela Victoria, 
ne lăsa să credem că n ’a iluminat, ci s’a 
apărat cu bărbăţie...

Şi mai grav e faptul dlui protopop 
Telescu, pentru-că actul dînsului nu mai 
e personal, al unei persoane ori corpora- 
ţiuni private, ci el angajază biserica ro
mânească, care nu are nimic, abso
lut nimic, cu sărbările kossuthiştilor ma
ghiari.

Reprobăm cu toată tăria aceste simp
tomatice slăbiciuni şi credem, câ recunos- 
céndu-se marea greşeală comisă, pe viitor 
nu se vor mai repeta. Caşul însă cu 
toate peripeţiile lai, precum şi modul cum 
pare-că e apreciat în cercurile arădane, e 
foarte îngrijitor. Ne mângăiem însă cu 
nădejdea, că Excelenţa Sa episcopul Mt- 
ţianu va câştiga satisfacţia cuvenită pen
tru vandalismul comis, şi se va repara 
astfel şi slăbiciunea momentană a celor
lalţi Români din Arad.

Sibiiu, 17 Martie b.
Românii şi Saşii. Constatăm cu plă

cere faptul ce ni-se relatează din Cluj, că 
studenţii Români de acolo au Început relaţiuni 
de frăţietate cu Saşii. Asemenea semne îm
bucurătoare am observat !n Orfytie, atât in 
lupta politică, cât şi în vieaţa socială.

La Braşov balul reuninnei femeilor ro
mâne a fost asemenea cercetat de multe fa
milii săseşti în mod demonstrativ.

Speram, că aceste apropieri iustictiv dic
tate de situaţia politică vor avă bune resul- 
tate pentru ambele popoare.

„Diplomaţenia* se încurcă. „Tri
buna Poporului“ cu diplomaţenia ei bagate- 
lisa visita cficerilor la Braşov şi căuta să ne 
impute nouă, că facem zg o m o t mare în juru l 
visitei oficeriior români ia Braşov“.

într’aceea se întâmplă un fapt semnifi
cativ. In senatul român venerabilul luptător 
V  A. Urechiă dându-’şi abzicerea combate 
politica „naţională“ a dlui Sturdza şi mai ales 
visita oficeriior români la Braşov şi drept ar
gument ceteşte din prim-articolul „Tribunei 
Ponorului*, privitor la chestie, pa care T-am 
remarcat şi noi.

Am spus de atunci că articolul era cam 
„diplomatic“, cam îu doi peri, dar’ partea 
bună, sinceră prepondera, şi dl Urechiă a 
cetit cu mult efect tocmai partea aceasta. Şi 
totuşi noi facem „sgomot mare“ în jurul vi
sitei . . .

„Diplomaţenia“ confraţilor arădani se 
încurcă.

Din România.
Lupta între gruparea naţionalistă şi 

cea guvernamentală a partidului naţional- 
liberal se dă mai cu foc. O telegramă de ieri 
spune, că gruparea Aurelian-Fleva a de
clarat că *VA face obstrucţiune la desba- 
terea pentru budget.

Nouele informaţiuni sâut următoarele:

Abzicerea dlui V. A. Urechiă.
Revenim asupra acestei abziceri, pentru- 

că e interesantă din multe puncte de vedere. 
Iu cuvântarea dlui U rechi găsim anticipat un 
răspuns şi pentru dl Kenedi Géza. Regretăm 
că ne lipseşte textul stenografie al vorbirei 
ilustrului senator; dăm deci un resumat după 
foile din Bucureşti:

Timpul scrie: „Dl V. A. Urechiă adaugă că 
cele-ce se petrec răscolesc adâne sufletul său bă- 
trân.Nu poate admite visita oficeriior români la 
Braşov. Nu e încă timpul pentru asemenea 
demonstraţiuni. înfrăţirea nu e posibilă de
cât atunci, când guvernul maghiar va recu
noaşte legitimele cspiraUuni ale congeneri
lor noştri de acolo. Dar’ în starea de azi a 
lucrărilor, înfrăţirea nu e posibilă. Noi nu 
putem face nunţi pe mormintele connaiiona- 
tilor noştri. Ziarele ungureşti afirmă, că vi- 
sita dela Braşov este un act de înaltă po
litică.

Visita dela Braşov este dar’ un act po
litic, care a făcut asupra celor 3,000.000 de 
Români o impresie urită.

Oratorul ceteşte Tribuna din Sibiiu, care 
spune că Românii jelesc, pe când oficerii ro
mâni şi ud guri banchetuesc. Aceasta e o des- 
aprobare promptă a visitei dela Braşov.

După ştiri ce a primit, diu Ardeal vede 
că starea e rea acolo, şi ca protestare contra 
politicei guvernului român îşi dă demisia diu 
victpresidenţia senatului. Va lucra şi mai 
înainte pentru interesele ţărei, pentru mergerea 
mai înainte a partidului liberal pe calea de
mocratică“.

Drapelul zice: „Trecând la chestia na
ţională, oratorul într’nn sentiment de înalt pa
triotism, spune, că atitudinea guvernului îu 
această chestie este dureroasă.

Vocbeşte apoi de visita oficeriior la 
Braşov şi spune următoarele cuvinte, cari pro
duc o adâncă impresie în senat:

„Au căzut popoare care pe mormântul 
părinţilor lor fac nunţi T  (Aplause).

Bătrânul parlamentar îşi dă demisia din 
nou în rişte termeni plini de sentiment pa
triotic şi spâne, că Ii este ind ferent ce per
soane vor fi pe banca ministerială*.

Cu privire la articolul cetit din „Tri
buna“, despre care aminteşte Timpul, con
statăm că e articolul „Tribunei Poporului“, 
din care am reprodus noi.

Epoca scrie asupra acestui punct urmă
toarele :

„Dl Urechiă a cetit un articol din 
„Tribuna Poporului* din Arad asupra frater- 
nisarei oficeriior români ca oficerii din Braşov.

Cetirea acestui articol a produs o pro
fundă impresie.

E scris cu atâta duioşie, cu atâta du
rere, încât emoţiuuea creştea din ce în ce, 
şi în aceeaşi proporţie dl D. Sturdza să 
ghemuia tot mai mult în capul băncei mi
nisteriale.

Un fior a sguduit toate inimile, când s’a 
cetit următorul pasaj din „Tribuna Poporu
lui* la adresa oficeriior români diu Pioeşti:

Românii din Ungaria şi din Ardeal nu 
salută pe fraţii lor români din Români a- 
liberă, pentru-că aceasta în patria ior nu ie 
este permis. Nu ne este permis nouă a vedé 
Români în voi, iubiţi căpitani ai oştirei ro
mâneşti şi nu ne este nouă permis a ne bu
cura de fiinţa voastră „românească“, pentru-că 
aceasta e trădare de patrie; la noi în Ţeara- 
Ungureaseâ „Român* se tâleueşte „trădător*. 
Şi n’aţi venit voi ca „Români* ia noi, ca 
dimpreună cu noi să vă veseliţi, că nu este 
sufletul nostru vesel acum, ci lacrămi curg pe 
genele noastre, nu de bucurie, ci de durere 
şi amar*.

Răspunzând cuvintelor dlui V. A. Ure- 
cĂz'â.crim-ministrul dl D. Sturdza a zis, că 
dupvcum Urechiă este un bărbat bătrân, cu 
trecut cunoscut în ţeară, tot aşa şi d-sa.

Rămâne ea] senatul să se pronunţe între
dînşii.

S'a făcut apoi votarea cu resaltatul cu
noscut.

Noi vicepresidenţi.
Io locul dlor V. A. Urechiă şi P. Gră

dişte anu, au fost aleşi vicepresidenţi ai se- 
natalui d-nii general Budişteanu şi Nico- 
lae Gătunescu.

Autonomia bisericei române
ţi guvernul lui Bânffy.

— Scrisoare particulară. —

Caransebeş, 14 Martie n.
Uu nou conflict. — P reotu l m ilitar în 

Bosnia. — M inisterial de résboin. — 
In terven irea lui Bántfy. — Un 

preo t ag ita to r.
Prin luna lai August a anului trecut 

devine vacant postul de capelan militar cu 
sediul in părţile ocupate Bosnia-Herţegovina. 
Pentru întregirea acestui post ministrul co
mun de răsboin din Viena, se adresează cătră 
consistorul din Caransobeş, cerând să ’i-se 
recomande un preot acomodat, Consistorul 
recomandă pe preotul P. Belu din Zorlen- 
ţiul-mic, pe care ministrul îl şi întăreşte, pro- 
vocându 1 să-’şi ocupe postul. Părintele Belu 
însă, pe motivul, ci sufere de boală de sto
mac aduce la cunoştinţa consistorului, că 
dînsul nu poate să ocupe postul, ci să roagă 
să-’i primească abzicerea. De sine se înţe
lege, că fapta aceasta a părintelui Baiu a adns 
pe consistorul nostru într’o posiţie foarte ne
plăcută.

Aducându-’i-se la cunoştinţă abzicerea, 
ministrul diu nou recearcă consistorial să-’i 
recomande alt preot, ceea-ce se şi întâmplă, 
fiind recomandat preotul din Teregova loan 
Bogoeviciu, care e cunoscut în diecesa noa
stră nu numai de un preot conştienţios, ci şi 
de un bun Român.

între aceea însă ce să vezi!
Părintele Belu peste noapte s’a socotit 

altcum. îi pare rău, că a lăsat un aşa post 
bun din mână, şi, ca prin minune, B’a vin
decat şi de boala de stomac. Ce e de făcut 
deci? Ca risicul de a se blama din nou, 
dând încă odată dovadă .de nestatornicia, — 
îşi revoacă telegrafic abzicerea. Durere însă, 
că era prea târziu, pentru-că noua recoman
dare a consistorului sosise deja la ministrul 
de răsboiu, care de sigur că întărea pe pă
rintele loan Bogoeviciu, dacă cumva părintele 
Belu s’ar fi lăsat numai pe atâta. Ce face 
însă părintele Bjlu ? Ca desconsiderarea ccn- 
ssstorului, lipsit de ori-ce simţ de respect şi 
supunere faţă de capul seu bisericesc, — se 
pune din toate puterile ca pe deoparte să-’şi 
câştige protectori cu influenţă, ear’ pe de altă 
parte să-’l facă imposibil pe părintele I. Bo
goeviciu. Şi ’i-a succes şi una şi alta, pen
tru-că zilele acestea în loc să sosească întă
rirea preotului recomandat ultima dată, con
sistorul nostru primeşte încunoştiinţarea, din 
partea ministrului de răsboiu, că nu poate 
îniărl pe părintele I. Bogoeviciu, pentru-că 
ministrul president din Ungaria, baronul Bânffy 
nu se învoeşte ca în părţile ocupate să fie 
trimiB de preot militar un preot, care o cu
noscut ca mare agitator român şi prin ur
mare de rău patriot. Totodată insistă m i
nistrul ca consistorul, s i  se învoiască a fi din 
nou întărit părintele Belu.

Din acestea se vede că părintele Belu 
şi protectorii soi, — al căror nume îl retăcem 
deocamdată, — s’a folosit de ajutorul celor 
mai neîmpăcaţi duşmani ai bisericei noastre, 
dându-le ocasiune să se amestece şi în tre- 
bile noastre bisericeşti, călcând in picioare 
drepturile asigurate prin „Statului Organic“ 
întărit de însuşi Maiestatea Sa. în modul 
acesta intenţiunile cela mai bune şi salutare 
ale consistorului nostru sâut paralisate din 
partea unui slujbaş bisericesc, cu ajutorai 
unor elemente străine.

E ;tă un cas foarte Îngrijitor pentru au
tonomia bisericei noastre! Afacerea îusă nu 
e finită şi noi avem speranţă, că consistorul 
nostru şi cu deosebire Prea Sfinţia Sa domnul 
episcop Nicolae Popea, care întotdeauna a 
dat dovezi de cele mal curate simţăminte ro
mâneşti, şi întotdeauna s’a arătat gata a sări

întru apărarea bisericei, în fruntea căreia, se 
află, va ş‘l pe deoparte să ne apere şi de 
astă dată drepturile noastre faţă de aceia, 
cari cu atâta neruşinare îşi vîră ghiarele lor 
veninoase în toate locurile, unde ştiu că ne 
pot strica; — ear’ pe de altă parte va afia 
mijloacele necesare se aducă la reson pe un 
subaltern renitent.

Fiind afacerea aceasta de un interes 
generai, — Ia timpul sau vă voia raporta şi 
despre felul cum se va resolva. — u. —

Românii 1  Dacia Traiană
de

A lfred  R am bau d ,
dela Academia franceză, profesor la facultatea de litere 
din Paris, actualmente ministru de Instrucţie Sa 

Francia.

II.
S u p r a fa ţa  ş i  p o p u la ţ ia  R o m â n ie i. —

R o m â n ia  e m a i  m a r e  c a  s u p r a 
f a ţă  d e c â t n o u é  re g a te  d in  E u 

r o p a  ş i  c a  p o p u la ţie  d e 
c â t şese.

Ce oBte astăzi naţiunea aceasta care, 
aproape în acelaşi timp cu Sârbii şi Bulgarii, 
o jumătate de veac după Greei, îşi ridică gla
sul, la marginea Europei, pentru dreptul seu 
civic? Fără îndoială regatul României nu e 
una din marile puteri ale continentului, to
tuşi, nu trebue să-’l prea micşorăm, căci are 
o întindere de 131.000 chUometri pătraţi, şi 
o populaţie de mai bine de 5 milioane de 
suflete.1) E de patru-ori mai mare ca Bel
gia sau Olanda, de trei-ori mai mare ca El
veţia, odată şi jumătate ca Portugalia, aproape 
de aceeaşi întindere ca Englitera propriu zisă. 
în ceea-ce priveşte populaţia egalează aproape 
pe a Belgiei -); întrece pe Suedia şi, Olanda *) 
Şi cine nu vede, câ sub o bună administraţie 
naţională, cu un pământ întru atât de bogat, 
România este destinată se ajungă foarte re
pede, ceea-ce numai crâncenele nenorociri din 
vremuri au împedecat-o, la un nnmor de po
pulaţie în raport cu suprafaţa sa. Acuma 
ih:ar, ea iasă în urmă, ca populaţie, şese re- ' 
gite din Europa, şi, ca suprafaţă, nouă regate. 
Iu Peninsula-Bilcanică, este superioară tutu
ror celorlalte state creştine: Bulgaria, Grecia, 
Sârbia etc.; şi dispută primul rang însăşi 
Turciei, dacă nu considerăm decât posesiunile 
ei europene; şi chiar fără asta, Regele Carol 
e mai puternic decât Sultanul, căci legilor 
sale se supun locuitorii dela Prut la Porţile- 
de-Fer, in vreme-ce, în ţările Padişahulni, 
Albania, bună-oară, Rodope sau Creta n’ascultă 
de nimeni.

ni.*
A lfa b e tu l c ir il ic  ş i  c re ş tin ism u l la

R o m â n i. — R o m â n ii scobor d in  
R a c i  ş i  R o m a n i.  — T ex tu l 
lu i  E u tr o p iu  d e sp re  n a ş

te re a  n a ţiu n e i ro m â n e .

Acei cari, înainte de renaşterea română 
din acest secol, socoteau pe Latinii dela Du
năre drept Slavi, drept Greci sau ca nişte bar
bari oare-cari, erau poate de iertat. Până la 
finea secolului trecut limba românească, când 
se scria nu era cu litere latine, ci cu litere 
slave. Supună-se acestui regim cea mai 
frumoasă pagină din Bossnet, din Alfieri ori 
Cer var tăi şi veţi vedé, dacă mai seamănă a 
franţuzeşte, italieneşte ori spanioleşte. Edgar 
Q ünet a transcris următoarea tânguire a unui 
fiio.’og român din Transilvania: „Au acoperit 
de o aşa urîcioasă sgură nobilele forme ro
mane, încât par fără speranţă de scăpare. De 
câte-ori, când îucepeam să Bcriu cu litere la
tine, nu vedeam deodată apărând înaintea mea 
antica-’i figură! Ea strălucia în toată puterea 
şi părea că-’mi surîde de a o fi scos din tren- 
ţele cirile“. *)

Convertiţi sau, după un restimp de re
cădere în barbarie, aduşi din nou la creşti-

După ultima statistică regatul României are 
aproape 7 milioane de locuitori. (2V. Tr.)

a) în timpul de faţă a întrecut-o. (N Tr.)
3) Ar fi trebuit sé adauge şi Portugalia şi El

veţia ; (jV. Tr.)
*) Această înflăcărare a unui patriot român tre

bue scusată; dar’ se nu uităm, că alfabetul Slui Ciril 
a deschis lumei slave în întregime aproape calea civi- 
Fsaţiei; şi că astăzi 120 milioane de oameni, între
buinţează alfabete ce derivă din acela.

(Nota dlui Rambauâj

\
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utam de cătră .apostolii slavi“, s) Româiii am 
trebuit sé Împrumute dela aceştia cărţile lor 
bisericeşti, ritualul, cântecele de liturgie şi tot 
Tocabularul eclesiastic, care de altfel decurgea 
tn cea mai mare parte din cel bizantin. Gând 
clerul din Bizanţ luă locul clerului slav, la 
itndul ei predomnl limba grecească In bise
rici. Pentru tot ceea-ce privit puterea mili
tară tn guyernamentul civil, Românii, popor 
de plugari şi păstori, au fost nevoiţi sé îm
prumute cuvinte dela Bizantini, Bulgari, Un
guri, Tătari şi Otomani. Cum dar’ Apusenii 
puteau sé recunoască pe Latini tntr’un popor 
ce avea un alfabet slav, un cler grec, şi r a 
Domnitor, un Gree eşit din Fanarul Constan- 
tinopolului, supus al Sultanului turcesc şi pur
tând însemnele unui paşă cu trei tuiuri ? Ori
ginalitatea Românilor faţă de ceilalţi latini, de 
cari trăiră atâta timp despărţiţi, reese mai 
presus de toate din următoarele douâ carac- 

/ tere: vorbiau o limbă latină ce nu se scria 
cu aceleaşi litere; Bűnt singurul popor latin 
ce nu împărtăşesc credinţa romană, ci pe cea 
ortodoxă. Această dublă deosebire îngreuia 
recunoaşterea lor.

Prin situaţia geografică a ţârei lor, în
conjurată din toate părţile de Slavi şi de 
Finezi, 6) cu istoria şi legăturile lor barbare, 
având un alfabet Blav şi o biserică greacă, 
era paradoxal aproape a revendica pentru 
dlnşii o filiaţie latini. Totuşi, nimic mai 
adevărat decât aceasta. Românii sânt la
tini cel puţin atât cât şi noi. Nu sânt latini 
curaţi, cum nu sântem nici noi. Origina lor 
ca şi a noastră este dublă. După-cum noi 
sântem Celţi şi Romani, ei sânt Daci şi Ro
mani. La începuturile istoriei nosatre răsar 
ca un dublu simbol al acestui dualism, doi 
eroi vrăşmaşi, Cesar şi Vercingetorix, neîm
păcaţi In vieaţă, Împăcaţi In urmaşii lor, căci 
ce Francez astăzi ar pută spune dacă-’i mai 
mult de sânge Roman ori Gal? Tot astfel la 
Începuturile istoriei române rfisar doi eroi 
vrişmaji, Decebal şi împăratul Traian; capul 
sângerând al celui dintâiu fu aruncat Ia pi
cioarele celui de al doilea şi atunci cazând 
puterea Dacilor, lneepe colonizarea latină. Dar’ 
ce Român ar pută spune astăzi dacă se trage 
din luptătorii lui Decebal sau din soldaţii 
lui Traian? După voe el poate alege, ca stră
bun sau pe aceşti barbari sau pe legionarii 
romani cari, amestecaţi In lupte crâncene 
desfăşură pe stilpul coloanei Traiane bătăile 
lor de bronz.

Pentru poporul român ca şi pentru po
porul francez, civilisaţia latină a fost altoită 
pe o puternică ramură barbară; dar’ precum 
noi nu mai putem reconstitni limba vorbită 
de Vercingetorix, tot aşa nu B’a putut recon
stitui aceea a lui Decebal. Din limba Daci
lor nu se mai află decât ceea-ce a rémes din 
limba Eduezilor şi Arvernilor: câteva numiri 
patronimice şi geografice. Numai că această 
limbă galică ce n’o mai putem reface, o ali
pim cu cea mai deplină siguranţă la limbile 
celtice, şi chiar la acele care mai trăesc încă. 
Din contră, tu ceea-ce priveşte limba Dacilor 
sânt nedumeriri, considerată ca Daco-Tracică 
ea pare înrudită cu vechea Iliriană din care 

■V a eşit albaneza de astăzi.«) E foarte probabil, 
ţcă ea cuprinde elemente Danubiene celtice. 

’ Antftiul punct de atingere Intre Francezi şi 
Rimâni.

Eată şi un al doilea punct de atingere. 
Actul de naştere al naţiunei române se gă
seşte tn câteva linii dintr'un scriitor obscur 

I Eutropiu, care vorbind de Traian zice: „Ex 
• toto orbe romano infintias copiat hommtlm eo 

transtulerat a d  agros et urbes colendos“. Insă 
aceşti coloni aduşi de Traian în ţeara cuce
rită din toată lumea romană şi in mulţime 
infinită se aflau cu siguranţă şi Galo-Romani. 
Fiinţa lor tn mulţimea de coloni latini ne este 
arătată astăzi prin tnscripţiuni comemorative 
ee se număr cu sutele pe câmpiile Daciei: 
Sânt Gali din Asia, cei cari invoc pe Jupi
ter Tavianus şi sünt Gali din Galia cei-ce au 
săpat In peatră numele NihaUnia, zeiţa apelor.

Cu vremea toate deosebirile dintre Daci 
f şi coloni s’au şters. In imensitatea lumei ro
mane un nou grup se ivi: Daco-Romanii. Vi- 
eaţa acestei naţiuni creată" prin victoria lui 
Traian fu cu totul romană: aceleaşi inscripţii 
ne arată pretutindeni funcţionând magistratura 
municipală, colegiile de meseriaşi, colegiile de 
preoţi, Întreg curnus honorum, şi vieaţa de 
câmp, şi vieaţa Închinată zeului Term, şi vi
eaţa de petrecere. In ţeara românească a fost
gäsift curiosul epitaf: »Saltavit, cantavit........
cunctis piacúit“. (Va urma).

*) Sfinţii Metódra şi Ciril; «au luai bine discipolii 
acestora. (Nota dlui Katnbaad).

*) SS nu uităm că Maghiarii sünt Finezi, cu 
alte cuvinte Turci, nici mai mult nici mai puţin decât 
Otomani; numai câtTurci creştini.

\  (Nota cUui RambaudJ.
*) Această teorie e viu combătută astăzi de 

d-nii A. Philippide în a sa „Istoria limbei române“ 
volumul ântâiu „Principii de istoria limbei“, Iaşi lb9 
şi Ar. Densuşianu In a sa „Isoria limbei f i  litera
ture* române“, Iaşi 1891. (W. Tr.)

1 8 4 8 .c
Cronica anului.

Craoovia, 17 Martie.
De multe zile domnia încordare. Azi 

la 11 ore pieţele şi străzile s’au umplut de 
mulţime. O deputaţiune de cetăţeni a cerut 
dela comisarul ces. reg. conte Deym, elibe
rarea prinsonierilor politici. Temniţa a fost 
obsediată. La 1 oră d. a. prinsonierii au 
fost eliberaţi pe lângă revers. E un entu- 
siasm nespus. Seara s’a făcut linişte, oraşul 
s’a iluminat.

Ponta, 17 Martie.
Membrii deputaţiunei exmisă la Viena 

a sosit azi, în frunte cu Kossuth, aici. Entu- 
siasmul e nespus. O listă de miniştri, cari 
sé compună primul ministeriu unguresc, se 
împrăştie prin public. în listă sünt: Lud. 
Battyány, ministru de externe; Francisc 
Deák, ministru de interne; Ludovic Kossuth, 
ministru de comerciu şi comunicaţie; Francisc 
Pulszky, ministru de finanţe; Mauriciu Szent- 
királyi, ministru de culte; Bertalan Szemere, 
ministru de instrucţie; Sigism. Perényi, mi
nistru de justiţie; Paul Nyáry, ministru de 
poliţie; Ladislau Teleki, ministru de résboiu; 
Iosif Eötvös, ministru cancelariu.

Dela Cluj.
— Scrisoare particulară a „Tribunei“ . —

Serate literare. — Serata Saşilor. — 
Românii şi Saşii, — 15 Martie.

-  3/15 Maiu.
C luj, 15 Martie n.

Tinerimea universitară de aici a aranjat 
na de malt o serată literară împreunată ca 
dans, despre care s’a publicat deja an raport 
In coloanele „Tribunei“. — Serata ne-a adus 
şi an venit material.

Acum comitetul studenţesc a hotărlt ţi
nerea de serate literare regalate fără dans.

Prima serată literară am avat-o In 12
1. c. A succes splendid şi peste aşteptare. S’a 
declamat, s’au cetit lucrări originale, şi ne-am 
distras şi luminat tn multe privinţe.

A Inat parte nomai tinerimea.
•

Tot In 12 — la orele 7 seara — au 
aranjat colegii universitari ta ţ i  o serată mu
sica li In hotel Central şi avură bunătatea fră
ţească a ne chema special şi pe noi Românii.

Şi ne-am dus In namér destul de fru
mos, şi nespus de bine şi ospital ne-au pri
mit fraţii Saşi.

Sincer mărturisesc, că serata le-a succes 
splendid. ’I-am admirat tn toate. Am admirat 
domnişoarele, violiniştii, coriştii, vre-o 36 la 
numér, când ei abia sünt la universitatea din 
Cluj vre-o 40 de inşi.

Şi noi Românii din 100 aproape de ti
neri — abia am putnt compune un cor de 
vre-o 22 inşi.

Oare sé nu luăm exemplu dela fraţii
saşi ?

Dar’ ce ’mi-a pricinuit mai mare bucu
rie sufletească — a fost numărul covtrşitor 
de mare al inteligenţei săseşti ce a cercetat 
această serată. Nu ştiu anume câţi Saşi se 
află tn Cluj, dar’ ’mi-se pare că nici anal nu 
a rămas dela această petrecere naţională a 
lor, atât de plină era sala.

De ce na ar pută lua exemplu şi inteli
genţa noastră română dela fraţii saşi. Câte 
familii süat care nu cercetează une-ori picni
curile şi petrecerile noastre?!

După serată a urmat un potus vesel 
după „comandă“. Şi „comanda“ studenţilor 
nemţi peste tot e admirabilă. Cântări, glume 
şi vorbiri frumoase ocasionale urmează neîn
trerupt printre păhare, încât sé ’ţi tot petreci 
lângă o aşa „comandă".

După aceea a urmat şi puţin dans. Şi 
ne-am petrecut atât de bine cu frumoasele fete 
cu ochii albaştri, păr bălaia şi inimă simţi
toare 1 După dans „potus“-ul „după comandă" 
s’a reînceput şi s’a continuat până In zori.

Multe am vorbit şi multe am chibzuit 
cu fraţii saşi la această petrecere, despre uni
rea ce ar trebui să lege naţiunea noastră cu 
naţiunea lor, şi multe am proiectat tu pri
vinţa aceasta.

Tntnrora, care am luat parte la petre
cerea lor, inima ni-s’a umplut de o sinceră 
bucurie asupra succesului secerat — şi nu pu
tem, decât să le gratulăm şi pe această cale. 
Fie ca apropierea aceasta Intre Saşi şi Ro
mâni, cari la olaltă au trăit veacuri şi la olaltă 
sünt avisaţi Iu luptă pentru existenţa naţio
nală, să fie începutul unei noae ere de lnptă 
comună pentru comorile noastre naţionale 
ameninţate pe o formă de curentul sălbatic al 
maghiarisărei.

Ziua de 15 Martie, nu e vorbă, Ungurii 
sărbătu-o-au cu mare tămb&lău.

Plin a fost Clujul de manifestanţii, cari 
au sărbătorit „măreaţa zi“.

Câte vorbiri şi sbierături nu &u ră
sunat I

Conducerea serbărilor a avut-o tineri
mea universitară maghiară. Dintre ai noştri 
Insă nici unul nu am luat parte la tămbă- 
lăul lor.

Că Unguraşii noştri au mai făcut şi alte 
isprăvuri, spărgând ferestrile tntnror acelora 
cari cu au voit să ilumineze şi să sărbeze 
ca ei, asta nu-’i decât o probă eclatantă de 
„înalta lor cultură“.

In legătură de idei mă gândesc îndată 
la sărbarea noastră de 3/15 Maia. Ziarele un
gureşti ne ascrin deja câte şi mai câte pla
nuri, cari Insă toate poartă tn sine pecetea 
8coiniturei perfide. Pe noi însă trebne să ne 
pună pe gânduri, că mai BÜnt numai două 
luni până Ia măreaţa zi, ce trebue negreşit să 
prăznuim, „acum ori nici-odată". Nu ştiu ce 
planuri vor avă bătrânii noştri. Este negre
şit şi datoria lor, de a se gândi la această 
zi. Dar’ este mai presus datoria tinerimei de 
a sărba tn mod vrednic ziua de 3/15 Maia. 
In 48 tinerimea a făcut adunarea celor 40.000; 
întreagă gloria acelei imposante manifestaţiuni 
In ce priveşte punerea ei tn fiinţă revine ge
neraţiei tinere de atunci, a căror loc azi, după 
50 ani U avem noi. Timpul deci e suprem, 
ca să ne pregătim. Elmar.

Volnieia dela Nuşfaldu.
Eată, după „Gaz. Trans.“, amănun

tele asupra volniciei ungureşti săvîrşite 
la Nuşfalău.

In 6 Iulie 1897 senatul şcolar şi po
porul au ales ca învăţător pentru şcoala ro
mână din Nuşfalău pe dl loan Coacia din 
Ilişua, care absoivase preparandia la Gherla, 
asigurându-’i un Balar de 300 fi. la an. Cu 
ocasiunea alegerei Insă, o clică de 4—5 
oameni din sat, cari par a fi fost annme puşi 
să intrigheze şi lucreze la nimicirea şcoalei 
noastre, începură să atace pe preotul local 
loan Botsán ca vorbe tari, declarând, că ei 
nu vor da Învăţătorului decât numai jumătate 
plata, adecă 6 cupe grăunţe după fam (in 
Nuşfalău nu sünt mai multe ca 95—100 fu
muri sau familii). Poate aceste atacuri ’l-au 
supărat pe învăţătorul ales, căci acesta a re
nunţat de a veni tn Nuşfalău, stabitindu-se în 
comuna Cic din Sălagiu.

Scaunul şcolar, văzând In 1 Octomvrie, 
că Învăţătorul nu vine să Înceapă prelegerile, 
a convocat numai decât (în 3 Oct.) o confa- 
renţă şcolară, tn care s’a ales o deputaţaine 
de 5 inşi, sub conducerea preotului, pentru 
de a merge la consistorul din Gherla să ceară 
învăţător. In 5 Octomvrie deputăţia s’a şi 
presentat la Gherla, dar’ de aici 'i-s’a răs
puns, că süntem săraci de învăţători din mai 
multe cause, se va publica Insă din nou con
curs, ear’ până atunci s i  propună preotul.

In 10 Octomvrie s’a convocat din nou 
poporal, căruia deput&ţiunea ’i-a raportat de
spre succesul umblărei sale la Gherla. La 
rugarea poporului, preotul s'a învoit să ia 
asupră-’şi sarcina de a propune până se va 
căpăta un învăţător, eventual chiar şi anul 
întreg.

După multe alergări din partea preotu
lui şi a curatorilor pe Ia Gherla, Mintiu, 
Diug, Foeni etc., în fine la 5 Decemvrie anul 
trecut căpătă pe dl Nicolae Feldrihan din 
Şien-Cristur, care adevărat, că no avea di
plomă, dar* avea praxi de 9 ani ca învăţător 
şi atestate foarte bune despre purtarea sa. 
Poporul din Naşfalăa îl alege deci ca Învăţă
tor, ear’ consistorul din Gherla încă 'l-a apro
bat. Cu ocasiunea alegerei Insă anul din oa
menii elicei a declarat, că „va face arătare, ci 
dascălul n'are diplomă*.

Destul, că în 6 Febr. a. c. soseşte un 
ord in  d e la  so lg á b iréu l, e a r ’ în  17  
F eb r. a lt  ord in  d e la  in sp e c to r u l  
u n g . d e  şcoa le , p r in  care s e  face  
cu n o scu t, că  şcoa la  rom ân ă d in  
N u şfa lău  e s te  în c h isă  d in  p artea  
m in is tr u lu i de c u lte  ş i  in s tr u c ţiu n e  
p u b lică  p e  ca lea  co m is iu n e i ad m i
n is tr a t iv e  d in  D ej, d in  cau să  că  
în v ă ţă to r u l n ’are d ip lom ă.

Cu mare greu şcoala a mai putut sta 
încă deschisă până In 25 Febr. st. n. a ace- 
Btui an. Atunci Insă şi dela consistorul din 
Gherla a sosit o scrisoare, tn care se zice, 
Că după-ce învăţătorul n'are diplomă şi şcoala 
nu corespunde legilor, copiii pot cerceta şcoala 
de stat. In urma aceasta Vineri, In 25 Febr. 
n. c. s’a închis definitiv şcoala română şi copiii 
cercetează şcoala de stat.

Din Oradea-mare.
— Scrisoare particulară a „Tribunei“. —

— 15 Martie n.
Ţin mai înainte de toate să mă apăr tn 

contra bănuielei, că aş fi ales anume această 
zi, pentru-ca să scriu despre lucruri, cari pot 
se pară astăzi atât de actuale, — dar’ a că
ror actualitate — zic eu — este atât de „de 
toate zilele". E ir’ pentru îndulcirea iubiţilor 
cetitori să spun, că ’mi-a mai trecut năcazul 
ce mă stăpânia, când am scris cea din urmă 
scrisoare. Djpă nor vine — senia, şi după 
atâta necaz o zi mai veselă. Ni o fac Unga
rii, ziarele maghiare, cari s’au conjurat Bă ne 
facă şi noaă voe bană de sărbătoare şi îşi 
dau zor să ne amuseze fără de încetare.

„Országos Hírlap", „Magyarország* şi 
după ele altele urmează a-’şi strica dispesiţia 
sărbătorească, visând comploturi grozave, cari 
de-ar fi adevărate nnmai tn parte, fericita Un
garie ar fi de muit răsturnată. Atâta ar pută 
să observe cinstiţii, că de ar avă deja atâţia 
bani, despre câţi fac ei rapoarte, că s’au îm
părţit şi ici şi colo şi ieri şi azi, ar pută să 
fie expropriate toate moşiile până la Tisa. 
Domnilor, nu vi e groază de atâta povoiu 
de aur?

Domnii ne fac nonă orâdaniior onorul 
de a ne da o deosebită atenţie, — ear’ noi?
— Noi ne amusăm de minune.

*
Printre cela multe note de o disposiţie 

sărbătorească, e negreşit aceasta una inspira
toare de prea puţină seriositate. Dar’ ee nu 
ne batem joc de prostia duşmanului, înainte 
de ce am învăţa din ea înţelepte lucruri pen
tru binele no3tru.

Ei să tem de serbările ce avem să le 
facem intru amintirea desrobirei noastre de 
snb iugul iobsjiei. Ei ne educ şi mai mult Iu 
minte datorinţele noastre pentru aceste amintiri.

Ei să tem de o casină română, ce cred 
că este în pregătire la Oradea-mare. Ei ne 
provoacă făţiş, chiar ei, ca să facem ceea-ce 
nu am făcut până aci.

Ei se tem de o acţiune a tinerimei. 
Ei ne provoacă la acţiune. Şi dacă nu în
ţelegem puternica poruncă a grelelor împre
jurări, cari tot mai mult se îngreuna, când 
duşmsnii noştri chiar nu întârzie a presimţi o 
lucrare din partea noastră; când se lasă chiar 
ei cuprinşi de acest gând — ce am avă să 
facem noi?

Ei să tem de o mişcare a întregei na
ţiuni române. Simţesc şi ei, că se apropie 
momentul. Numai noi nu simţim nimic?

Despoţi — ei ne asupresc. E u ’noi?...
Laşi — ei presimţeac că s'a umplut 

paharul. Ear’ noi?...
Iu extaz — ei sărbătoresc. Ear’ noi?...
Zic earăşi să ne nu facem rts din faptele 

duşmanului, înainte de ce am îavăţa Înţelep
ciune din acelea.

Dar’ urmând, voia ajunge a mă năcăji 
şi de astă d tă şi ’mi-am dat cavântui, că 
pentru smuaantele născociri ale ziarelor un
gureşti de toată clasa să-’mi uit pe o clipită 
supărăciosul nărav.

Mă voiu opri, cerânda-’mi sense pen- 
tru-că nu am avat norocul de a vă amusa.

Crix-Crax.

ÖR0MÍCA
S ib i iu ,  17 Martie n. 1398.

Mulţumită. în scopul edificărei unei 
biserici în comuna noastră Câmpuri-Sur duc, 
Prea Sfinţia Sa praabanul Părinte Gherasim, 
episcop al Argeşului s’a indurat şi ne a 
ajutorat cu soma de lei ioo. Pentru această 
faptă, primească Prea milostivul Părinte cea 
mai omagială a noastră mulţumită. Atotputer
nicul D-z'u lungească firu lvieţei Prea Sfinţiei 
Sale, pentru care noi neîncetat ne vom ruga. 
Câmpeni-Surduc, la 4/16 Martie 1898. loan 
Budoiu, preot. Longin Popa, notar.

*

Hymen. D şoara M iţi Popovici şi 
dl Dr. loan Nedelcu din Oraviţa, — fidanţaţi.

*
Consacrarea noului episcop ser- 

beso. Patriar hul sârbesc Brancovici a consa
crat zilele acestea pe nou «dosul episcop sâr
besc de Buda, Lucian Rogdanovici.

*

D l Filipesou — la  arest. Ce
tim tn „Epoca": Implinindu-se 10 zile de 
apel şi nevoind se nseze de dreptul de 
apel, dl N. Filîpescu a mers Ia dl prim-pro- 
curor şi ’i-a Înmânat o petiţie, prin care Ii 
cere a-’i libera mandat de depunere. Fiind 
încă câteva formalităţi judecătoreşti de îm
plinit, s’a convenit asupra zilei, din chiar săp
tămâna aceasta, când dl Fiiipescu sa va con
stitui prisoner.

*
Creştinismul huiduiţi Fireşte, 

scandalul acesta nemaipomenit s’a putut în
tâmpla numai între Ungari, mai bine zis Intre 
Ungurii perciunaţi. Şi s’a întâmplat chiar în 
sînul tinerimei universitare maghiare.... oglinda 
viitorului „naţiunei* I Anume, într’una din şe
dinţele congresului general al studenţilor ma
ghiari, care s’a ţinut zilele acestea la Buda

pesta, un student Landvay, luând cuvântul 
’şi-a îsceput vorbirea cu exclamaţia „K eresz
tény  ifjak  1“ (Tineri creştini). Asta a 
fost deajuns, ca să scoată din sărite pe Un
garii neofiţi, cari erupserâ în huiduieli ş i 
ţipete de pro testare. însuşi presidentul 
s’a „revoltat* contra vorbei „Creştin" şi 
a îndrum at la  ordine pe vorbitor, ca-şi- 
eând cina ştie ce vorbe scandaloase ar fi 
rostit vorbitorul!

Şi asemenea scandate ruşinoase se pe
trec îu stnu! unor tiaeri pretinşi: nădejdea 
„naţiunei" maghiare! Nădejdea „naţiunei", 
da; însă — slabă nădejde\

*
„S in g u ru l oraş n e p a tr io t ic “... Sub 

titlul acesta îndurerat, ziarul Magyarország 
(hrul dela 3/15 Martie) se plânge în ur
mătorul mod contra oraşului Fiume: 
„ Acest oraş al naţiunei maghiare (7 It. 
„Trib.“) susţinut cu multă cheltuială, a 
degenerat până acolo, încât autorităţile 
au interzis tuturor patrioţilor de bun simţ 
sărbătoarea de azi. In Fiume s’au înţe
les cam 70— 80 de amploiaţi privaţi, că 
dacă pe cale publică nu e permis să sărbeze 
ziua de 15 Martie, cel puţin prin o cină 
modestă să sărbeze amintirea maréi zile. 
Acest plan al lor a ajuns la cunoştinţa 
superiorilor, cari pe scurt li-au adus la 
cunoştinţă, că dacă vor sărba, vor fi 
numai decât daţi afară din post. Acest 
ucaz —  aşa sa zice —  provine dela dl 
gavernator“ .

*

Hanta română am ortisabilă Agen
ţia română comunică din Berlin: Convenţin- 
nea privitoare la împrumuturi de rentă ro
mână amortisabilă 1« aur 4 la sută, de 
180,000.000 fi sau 145,800.000 mărci, s’a 
îflfh dat ca Disconto Gesellschaft, S. Bieioh- 
íöler, N. A. Rotschild şi fii, Comptoir Natio
nal d’Eicompte de Paris, Barque de Paris et 
des Pays Bas, Banca Naţională a Româ
niei şi Banca generală română. Subscripţia 
la noul împrumut se va face în Germania, 
în România, în Francia, în Bulgaria şi în 
Oland*.

*
D osare... cu  m iile . în faimosul scan

dal Panama, închis abia deunăzile de cătră 
tribunalul din Paris, s’au formulat cu totul 
nu mai puţin ca 107 800 de dosare judiţiare / 
Cantitatea asta enormă de hârtii zace arun
cată într’o sală, unde un om şi câteva 
pisici o păzesc permanent contra.. şoare
cilor.

în  lipsa generală de bucate, ce
începe a se resimţi tot mai mult în toate păr
ţile, atragem atenţiunea celor-ee doresc să 
aibă porumb (cucuruz) românesc, calitate bună/ 
sănătoasă, cu preţuri potrivite, să se adreseze 
ia firma „G. M. Zănesou, în Braşov“, şi vor fi 
serviţi prompt şi cinstit. Dl Zinescuae ocupă 
demult cu acest negoţ şi a expedat mult cu
curuz în toate părţile ţărei.

♦

Deputat, m altratat de un poliţai.
Când cu vestitoîo scandale din rekhsrathul 
austriac, între deputaţii zurbagii, sco,i din 
sală ca forţa poliţială, so afla şi socialistul 
Cicgr, care apărându-sa cu pumnii, a fost 
maltratat şi 8l do un poliţaiu. Cingr a pîiît 
pe poliţaiu ia tribunal. Pertractarea s’a ţinut 
zilele acestea şi pîrîtui a fost osândit Ia 2 sip- 
timâni temniţă. — Poate regreta poliţaiul, 
că n’a fost tn Ungaria; aici ’i s’ar fi dat de
coraţie, nu pedeapsă 1

•
’L-a intreont pa tătâne s o! D i!

Kossuth F e r e n c z , Kossu'h Ferenrz ’l-a 
întrecut în oratorie pe tătâuc-s’o, pe uriaşul 
Kossuth L a jo s .. Minunea s’a întâmplat la 
Czeglód, unde fiiul tătâne s’o, se dusess să 
sărbeze 3/15 Martie în staul alegărilor sei. 
Iu preseară zilei, s’a dat un banchet în onoa
rea lui şi cu acest prilej fenomenalul fisa al 
„sfântului“ deîa Turin aţinut o scurtă vorbire 
festivă, motivând sciirţimea eu magicele vorbe: 
„Azi nu spun mai mult; mâne, aceea e ziua ..." 
Geniala rachetă oratorică a provocat între asi
stenţi... — entosiasm teribili

*
Noi preoţi români gr-or. Zilele 

acestea, Ex<*. Si Metropolitul Miron a «hiro
tonit întru preoţi pe domnii George Modran 
ales preot în Poplaca (lângă Sibiiu) şi Avram 
Glava, care va deveni preot In Dealul m- re 
(Geosgiu).

*
A vis. Presidentul „Societăţei pentru 

ajutorarea robilor din comltatal Sibiialui“ ne 
ro'gă se anunţăm, că ia 31 Martie n. se va 
ţină adunarea generală a societăţei. Adunarea 
va avă loc în sala do şedinţe a tribunalului; 
începutul la 4 ore d. a.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  La Fiume vr’o 800 

lucrători de corăbii s'au revoltat de să bită- 
cia unui superior şi s’au pus în grevă.

. — Soţia ex-căpitanului Dreyfus a ce
rut ministrului de colonii francez eă ’i dee 
voe a împărţi soartea soţului seu; răspuns 
n’a primit încă.

—■- Camera advocaţială din Paris  a 
susoendat pe 6 luni drepturile advocatului 
Leblois, pentru-eă acesta s’a purtat cu părti
nire vinovată în procesul Zola.

)
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ECONOMIE.
Revistă eeonomieă-

VII.
(Urmare şi fine).

Circulaţia porcilor, tn anul trecut a 
fost tu Steinbruck, după statistica oficioasă, 
In ralo&re de 10,633.080 fi. In întreaga cir
culaţie Sârbia a luat parte cu 120.530 porci. 
Ca o caracteristică raportul oficios aminteşte, 
că Germania nici tn anul trecut n'a permis 
liberul import de porci din Ungaria.

•
S tarea agriculturei, conform datelor 

din ministerul de agricultură a fost următoarea 
cu finea lunei trecute: în urma timpului 
primăvăratic în multe locuri a început sémé- 
natul ovösului şi a orzului. în unele locuri 
Bamănă deja şi grâul de primăvară, precum şi 
unele Beminţe de nutreţuri timpuiit. Peste 
tot In urma timpului moale din Februarie, 
söménáturile de toamnă s’au îmbunătăţit foarte 
mult; chiar şi cele târzii au răsărit bine. 
Rapiţa a iernat rău. în vii şi în grădinile 
de pomi încă s’a început iucrul cu mai bune 
nădejdi. Nutreţ este deajuns.

♦
Circulaţia tîrg u rilo r  de ţeară. In 

luna Ianuarie au fost 293 tîrguri, la care s’au 
mânat: 296.384 vite cornute; 109.435 cai; 
11.958 oi şi 44 635 porci. Preţul vânzărilor 
a fost destul de variat, căci s’a vândut: Pă- 
rechea de boi ung. I. clasă mai ieftin ca 220 fi. 
(în Eperjes), mai scump cu 450 fi. (In Ibaş- 
falău), Boi de jng 150 fi. (tn Lăpuşul - ung) 
şi 360 fi., (tn Győr). Boii suri I. clasă pentru 
jug 217 fi.—500 fi. (în Sibiin). Cai de 
ham I. clasă cu 145—300 fi.; cei dea U-a 
clasă cu 45—250 fi.

P osta  Redacţiunei.
Elmar. Primit. 'Ţi-s’a scris acum o săptă

mână.

tribuiţa literară.

biiu*

Concertul „Reuniunei“.
B iblia , 17 Martie n. 

„Reuniune* română de musică din Si- 
a concentrai aseară la concertul seu un 

public pe cât de număros, pe atât do distins. 
Spaţioasa sală dela „Musikverein8, renovată 
şi frumo3 adj ustată, scăldată tntr’o mare de 
lumină electrică, era la 7 ore seara plină de 
tot. Inteligenţa românească a fost foarte 
bine representată, aproape toţi. Dar’ am ob
servat şi mulţi străini; mai ales dintre concetă
ţenii noştri Saşi au venit mulţi cu familiile 
lor; ear’ corpul oficeres: asemenea a fost 
bine representat prin câţiva aleşi şi distinşi 
membri ai sei.

Astfel reuniunea putea fi mândră dela 
Început vézéad viul interes al publicului. Şi 
mai mândră putea sé fie la sftrşit, după-ce s’a 
constatat de cătră toţi reuşita aşa de fru
moasă a concertului.

Programul a fost variat şi bogat. La 
punctul 1. dl Dima a oferit o „trilogie", cor 
mixt, compusă din trei poeţi români: Gsor- 
gescu, C. Negruzzi şi M. Cugler-Poni.

Prima cântare:
Trăeso ta suferinţă, departe de-al tea name,
De multă vreme 'ncoace amorul ’mi-am păscut

e popularisată de mult pe o melodie veche 
duioasă.

A doua:
Copilă tinerică, frumoasă cu plăcere 
De ce roeşti să afli, cumplitul meu năcaz?

asemenea e o melodie vecha, spune 
programul, — dar’ a treia:

Floarea ’n câmp când veştezeşte,
Alta ’n locu-’i înfloreşte,
Dar’ în pieptul omenesc,
Florile când veştezesc,
Cade rouă înzădar,
Alte ’n loc nu mai răsar, 

e composite originală a dlui Dima.
Al doilea cor ne-a dat două admirabile cân

tări religioase. Irmosnl la „Intrarea tu bise
rică" şi irmosul Rosaliilor „Baeură-te împă
răteasă maică8, aceasta şi cu un cuartet 
boIo, în care B’au produs cu perfect BucceB: 
D-na Crişan, d-şoara Geni Moga, Dr. Stroia şi 
V. Popovici.

Coral acesta-a fost mai mult aplaudat 
4 cu drept cuvânt. Cât a durat am resimţit 
un adevărat deliciu evlavios, o adeverată ele
vaţie sufletească. j^plausele cele îndelungate 
chiar, şi mai ales djela străini, dovedesc, că 
impresianea generală a fost aşa.

Deplin succe« a avut corni şi la al 
treilea (ultimei) puinct: Dorinţă, de Eminesca 
şi „înşirate mărgărite" de Alexandri, compo- 
siţii de Hans Hubejr. Cuartetul solo dia acea
sta din urmi. aseme ea a reuşit bine.

La punctul 2 din program d-şoara Lg- 
niţi Cunţanu ne-a cântat două cântece foarte 
drăguţe. „Nimfea" de Schumann şi „Dorul" de 
Schubert. D-şoara Cunţanu are o voce plă
cută şi a avut un succes de toată lauda, mai 
ales în a doua cântare, care exprimă şi in
terpretează aşa de admirabil doral sufletului 
omenesc după o lame ideală.

Cântăreaţa, acompaniată de dl Dima, a 
fost furtunos aplaudată şi rechemată.

Foarte mult efect a produs duetcl din 
„O noapte în Granada", de C. Kreutzer, cân
tat de d-şoara Ţinea Simonescu (sopran) şi dl 
Popovtci (tenor). D-şoara Simonescu, ca o voce 
puternică, a frapat publicai şi a fosţ aşa de 
mult aplaudată, dimpreună cu dl Popovici, tn- 
eât de 2ori a trebuit să reapară pe podiu.

Culmea plăcerei sufleteşti au resimţit-o 
cu toţii de sigur la punctai 4 din pro
gram: Fantasie din „Faust8, pentru violină 
cu companiare pe piano deH. Wien&wszki.

Dl Fr. I. Czerny, un tinăr simpatie, şi 
de altfel, fost elev al conservatorului din Praga, 
a pus tn uimire publicul cu talentul seu de 
virtuos; eram ca răpiţi defaimecnl ce reversa 
din arcuşul seu. Acest punct a durat mai 
lur g decât toate şi totuşi câad s’a sfîrţit atât 
de mult a fost aplaudat, încât a trebuit să 
mai zică, afară de program, o romanţă, 
proprie composite a dini Czerny.

Acompaniarea excelentului violinist a 
prestat-o d-şoara Mina Coama, cu un suc
ces care e atât mai de apreciat, că acompa- 
niarea aşa de îndelungată a trebuit să fie 
obositoare. Cu toate acestea d-şoara Coama a 
ţinut acompaniarea In perfectă proporţie cu 
producţinnea aşa de admirabilă a dlui Czerny.

Concertul s’a sfîrşit la 8Vs lăsând ge
nerală mulţumire.

Şeoalele din Blaj.
— Studiu istoric —

de

Prof. M c. Brânzeu.
*

Studiul acesta a fost premiat, ca tesd 
de licenţă,, de consiliul universităţei din 

Bucureşti.

Capitolul V il.

Gimnasiul sub Metropolitul Vancea.
(Urmare).

Tot îri acest an prin articolul de lege 
XXX. din 1890 s’a făcut o schimbare esen
ţială în organisarea gimnasiilor. Pentru gim
nasiul superior s’a admis o bifurcaţiune şi 
anume: Cei cari întră în clasa a V-a gimna- 
sială, la înscriere au sé declare dacă vor sé 
înveţe şi limba greacă ori nu. Dacă nu vor 
sé înveţe limba greacă sünt obligaţi á învăţa 
încă 2 ore pe săptămână din Istoria litura- 
turei maghiare etc. —  Dar’ părinţii cari îşi 
trimit copiii în gimnasiul superior din Blaj, 
până acum nu ’şi-au arătat voinţa, ca fii lor 
se părăsească limba greacă pentru limba ma
ghiară.

1890— 1896. Acelaşi plan de învăţă
mânt neschimbat.

Am schiţat înadins diferitele schimbări 
ce s’au făcut în planul de învăţământ al gim- 
nasiului pentru a vede an de an în ce mă
sură îşi deprinde guvernul influenţă asupra 
obiectelor de învăţământ şi am ajuns la con- 
clusia, că dela 1885 încoace a reuşit, ca limba 
maghiară să se propună în Blaj, în 27 de ore 
pe săptămână, ear’ limba română în 26 ore, 
şi pe lângă asta în cl. VII. şi a VlII-a pro
punerea literaturei maghiare în limba ma
ghiară.

Negreşit, încă nu s’a ajuns acolo cu în
călcarea unde s’a ajuns de pildă la gimnasiul 
din Beiuş.

Aceasta însă nu se datOreşte bunei vo
inţe a guvernului, care dela nici un abus 
nu se dă în lături, ci mai mult îngrijirei Con
ducătorilor şcoalelor din Blaj, în special Me- 
tropolitului Vancea, care a ştiut — fie prin 
tactul seu, fie prin o ţinută deamnă şi reso- 
lută, să preîntimpine o astfel de nenorocire. 
Acest înalt prelat nu arare-ori declara consi
lierilor sei, că: »mai bine îşi dă revereanda 
(demisionează) decât, ca sub conducerea lui 
— şeoalele Blajului să-’şi peardă caracterul 
confesional şi românesc«. Altcum trebue să 
constatăm, că nici guvernul unguresc nu a dat 
asalt asupra Blajului deodată şi impetuos. Dela 
1868 şi până pe la 1880înrîurirealui esteaprópe 
minimă. Numai dela acest an se observă in
tenţia hotărită de a pune mâna pe gimnasiu, 
încet, treptat, dar’ cu atât mai sigur. De 
aceea şi atenţiunea şi grija celor competenţi 
trebue să fie azi mai mare, pentru a mântui 
ce mai este de mântuit.

Introducerea limbei ungureşti în gim
nasiu, este un rău, care isbeşte direct în cele 
mai elementare principii pedagogice. Avem

dreptul a spera, că cei din fruntea gimnasiului 
vor pută convinge guvernul unguresc, că până 
aici se poate merge, dar’ mai departe nu.

Gimnasiul din Blaj ori va fi romanesc, 
ori nu va de loc. Tertium non datur.

Ştim, că Metropolitul Vancea a făcut 
tot ce a putut şi chiar ce se părea imposibil 
pentru a satisface cererile ministrului ungu
resc, întru-cât acelea nu atingeau caracterul 
confesional al gimnasiului şi aceasta numai 
pentru a feri şeoalele de amestecul primej
dios al guvernului. El însuşi se interesa di
rect de progresul în studii, cercetând elevii 
în persoană şi dând îndrumări prea înţelepte şi 
folositoare. Iubirei şi zelului seu se datoresc 
multe îmbunătăţiri făcute acestui institut de 
cultură. Sub îngrijirea şi la iniţiativa lui se 
propune din când în când în gimnasiu limba 
franceză şi italiană, ear’ musica vocală şi in
strumentală sistematic şi fără întrerupere.

(Va urma).

Informaţiuni-
T eatru  german. De câteva zile joacă 

pe scena teatrului german din loc renumitul 
trsgedian, dl Ferdinand Bonn, actor la curtea re
gală bavareză. A debutat până acum, cu o artă 
perfectă, genială — In dramele „Narciss* 
(de Brachvogel), „Bartel Turaser8 (excelentă 
dramă din vieaţa lucrătorilor, de Filip Lang
mann), „Der Geigenmacher von Cremona 
(după Francois Coppáe de însăşi Bonn), şi ín 
„Die Schauspieler des Kaisers'1 (de War ten- 
burg). Pablicul asistent — constant enorm 
pentru Bala mică a teatrului — a ados ovaţii 
fnrtano&se tragedianului de rename european, 
Dl Bonn va mai ja a abia de 2 —3 ori în 
stagiunea actuală. „

B ibliografie;

C Ă L I N  D A R U L
P O P O R U L U I

— p e  an u l 1898. —
— Voci din presă. —

E poca.
. ' ?i.tu

Eată ce scrie recensentul literar a 
Epocei din Bucureşti sub titlul:

— Un călindar al Poporului. —
Vestitorii anului viitor au început să 

apară. ’
Parisul, în special, ue-a trimis peste 

douö-zeci de călindare, mai toate umoristice.
La noi în ţară, până acum nu s’a ti

părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a Bvonit că 
anul acesta ne reservă, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar" da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine iasă de peste muuţi un 
călindar tipărit româneşte, la Sibiiu în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte publicaţii de acest fe l ar 
mai apărâ în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o suid-doué-zeci de 
pagini întitulat; „ Calendarul Poporului8 
pe anul 1898.

Titlul chiar spune pentru-ce. Toate că- 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro
mânească se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care se fie cu adevărat pentru popor, 
cum este „Gâliudarul8 societăţii din Sibiin.

T ipărit cu m ultă îng rijire , având 
mai m ulte ilu s tra ţii excelent executate, 
căliudarul cuprinde pe lângă m ateria 
calendaristică absolut trebuincioasă, o 
bogată m aterie lite rară , precum şi o 
mulţime de cunoştinţe economice de 
mult folos, toate  scrise în tr ’o limbă 
clară  şi cu rgătoare  şi In tr’uu stil p o tri
v it cu în ţelegerea poporului.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţă biografică a iubitului post transil
vănean George Coţhttc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
muiţima^de glume, rostiri, zicători ş i‘cuvinte 
populare.

O rubică interesantă este „R ă v a şu l 
n o s tr u  “> care este o cron ică  n a ţio n a lă  
cuprinzând toate întâmplările şi toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpdţi, în intervalul din 
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta ţ i  dorim si aibă im itatori ţ i  în ţeara 
n o a s t r ă Zar a.

La „ T i p o g r a f i a 8, societate peacţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . . .  1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu......................................... „ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ................................................1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. Cristide^.........................  1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —-.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75 
Claire. Polca pentru piauo de Alph.

N. O c h ia lb i ..................................... —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker........................„ i.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu ,  —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L utz............................................. „ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie8.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu............................... fi. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu ....................„ —.50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ......................... „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n ................... „ —,75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ................................. 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Doriana, Aubade (albadă) . . „ —.75 

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. r o m a n ţ ă ....................................  —.505

Villacrose. De ce ’mi-ai zis odi
nioară, rom an ţă ...............................„ —.7

Radu D. Rosetti. E vr’un loc nitat 
de oameni, reverie pentrn voce
şi p i a n o .........................................„ —.50

I. Paschill. L’Amitió, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

neseu. Doina codrului . . . „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ —.50 
L Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o ................................... „ 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă .............................................. „ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano „ —.50 
I.^Paschill. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano . . . . . . .  —.50

F. Domeier. Soirees de Bucarest, 
vals 1.50

A. Cirillo, Emilie ,polca-maZur^pen- 
fc*,tru p ia n o .......................................... —.75
D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur „ —.50

*
La comandele din afară cS se adaugă pentru 

porto postai totdeauna Încă 6 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. ▼. a. Pentru siguranţa expediţie.
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi în Sibiin.
în  17 Martie n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Fenesanyi, pro
prietar din Mehadia; 'Seitz, privatier din Mindelheim; 
Cseikovszky căpitan din Braşov; Finth, consilier din 
Mindelheim; Vertan, Kicainazky, oficiali, Jakab din 
Turda, Strelile din München, Sorger, din Graz, Weiss 
din Bleistadt, Brunner din Nürnberg, Bitner din 
Weipert, Kott, Sobeck, Deutscher, Lövy din Yiena 
Teiszinger din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“: Komjati, vicecomite din 
Becîcherecul-mare; Abraham, agent din Cluj; Kapper, 
comerciant din Triest; Henţiu, notar din Sălişte; 
Kiiffler, privatier din Gârbova; Rudolf, voiajor din 
Budapesta.

Hotel „Meitzer“ : Thalmann cu soţia, pre. t  
din Reciu; Betti Hiilich, veduvă de căpitan, Hillich, 
sublocotenent diu Braşov; Paulini din Rimnic.

Teatru orăşenesc Iu Sib iiu .

V ineri, 18 Martie n.

D er V e i l c h e n f r e s s e r .
Comedie în 3 acte, de G. v. Moser, 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărfuri din Budapesta 15 dela Martie n. 1898.

Simla}«

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu del« Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

>, îi Baciea „ 
Qrâuung, do Nord,,

Preţul per 
100 ohilogr.

dela pfcnft

11

l i

75
75
75
75
75
75

12.50 
12.45 
12 55

12 60 
12.66 
12 65

76
76
76
76
76
76

Preţul per 100 ehilo
dai» pini

12.60
12.65
12.76

12.70
12.70 
12 80

vechi ori noua Solul
Qualitäten 
par S ec t.

P reţu l pes
100 chilogr
de! a 1 p ă c i

SScară
Or*
11
11

O văe
O sm oza* (porumb)

Mein
Hrişcă

d e  n y í r t  ţ  
á s  v ln a j ; 
f is  b ? r s

fe fe ă ţ ,  
dg  ä f i  a s ia

70—72 
6 0 - 6 2  
6 2 -6 4  
6 4 -6 6  
89 -4 1

8.75 
6 50 
7.— 
8 —  
6.80 
5 40 
5 35

470

8 8C 
6.80 
7 50
9 50 
7 1C 
551 
64C

6 -

si
Grâu

»1
Cuoaras

O r f a
19

S e p t .-O a í .
H a r t - i p r
Maiu-Iun.
Liiis-Aag«
Mart.-Apr.

O c í.

*

ftWk

1201 
5 35

GÍ48

8iiT
J2 -  
5 37

e’so

SroâaeSs dlvens SviaS

SSm. de trif.
»I

Oleu de rap, 
Una. de pore

Slănină

Sfiu 
Prano 
Liatar

ii
Mior»

ii
Ceară

Lucarnă ungurească 
roşie
raflnaţ
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbină străourată 
de Rosenau

ifessl

SaSSt

6 7 .-

6 7 -

58 —

5 8 -

G u rsa l p le ţ i i  d in  S ib iiu .
Din 17 Martie n. 1898. 

Cump.Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 á ,
G a lb e n i .....................
Napoleon-d’ori . . . 
10J Maree germane . 
Livre sterling . . .

9.47 vénd. 9.52
10.66 0 10.70
19.— 0 19.20

126.75 s 127.50
6.60 n 5.65
9.49 n 9.54

58.50 0 68.76
11.95 n 12.07

Bursa de Budapesta.
Din 15 Martie n. 1898.j

Renta de aur ung. 6 ° / « .................................... ..........._
B n » » 4 #/t ..................................... —
it ung. val. cor. 4 » / , .........................................100.25

împrumutul căilor ferate ung..............................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)....................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ) .................................... ..... . 102.—
Bonuri rurale ung........................................................98.—

„ „ c roa te-slavene.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ...............................101.50
Împrumut cu premiu ung.................................... 156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.25
„ de aur a u s t r ia c ă .........................................128.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare .....................  955.—

„ „ de credit u n g . ......................—
„ ii de credit austr.......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .............................................. 102.—

A r g i n t u l ..............................................................  6.70
Galbeni Împărăteşti ..........................................  6.67
Napoleon-d’o r i ....................................................  9.62
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.76
London 10 Livres sterling i...............................  120.40

Bursa de Viena.
Din 15 Martie u. 1898.

Renta de aur  ...............................................— .~-
B B B 4 ...................................................... 122.20

Renta. ung. v. c. 44/...............................................  100.—
împrumutul căilor ferate ung..................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...........................................   ioi.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung. 98.—

n B croate-slavone . . . . . .  199.—
Împrumut cu premiu ung.........................  166.^-
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ....................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă .........................................128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro - u u g a re .....................  965.—

„ n de credit ung....................... ..... —,—
B B de credit austr..........................—.—

Argintul ...................................    6.69
Galbeni împărăteşti 6.66
Napoleon-d’o r i ....................................................  9.68
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 58.7S
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.45

Bursa de Buoareşti.
Din 8 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 5% . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5°/« ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / o .......................... . —
Renta rom. Rural, conv.) 6 • / » .................................100
împrumutul municipal 5 % ...............................  97
Scrisuri func. rurale 5 * / , ..................................... —

B B B 7°/» . . . . . . . . .  —
Idem urbane ...........................................................  —

B » 6« /,...............................................102
B B 6°/o • • » . . * • • • » • • •  87

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.........................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ..............................................  —

» c e k .............................................................  —
Berlin 3 luni * .................................................... —

/eh 
V iena/

A|

Pq falteş.
I *2 Ltru j  ite je
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Metasă de mirese 65
(BRAUT-SEIDE)

până la 1 4  fi. <3£> cr. metru — din fabricile mele proprii

precum şi mőtató Henneberg, neagră, albă şi colorată deh 45 or. pană la fi. 
14-65 de metru — lucie, vărgată, cană, mustrată, Damaste etî. (cam240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.cr. Pentru haine şi blouse din fabrică. Priyaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 11—50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

20. sz.

Doriţi s« cetiţi

un interesant
R o m a n ?

Vi-»e recomandă

„ C a s t e l u l  d i a  C a s p a f i "
—  R om an  din v iea ţa  poporului rom ânesc din A rdeal. —

de

J u les  "Verne.
P r e m ia t  d e  „A cadem ia  fr a n c e z ă “ . ’"‘V I

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ic to r  O n işo r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-ţ-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilustraţi un i
admirabile, executate după elişeuri din Paris. 

P r e ţ u l  î

Edlţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.
Edlţiunea de lnx: 1 fl. 20 or. - f  10 or. porto.

Edlţiunea de lux compactat: 2 fl. +  10 or. porto.
C e l  m a.1  p o t r i v i t  c a d o u  e  ia n  „ C a s t e l “ . 

A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s trada  P oplâcii n r. 15.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
8Ö află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i

)
a l e  S o c i e t ă ţ i i

a teologilor din Blaj

î. „E pisto le  edtră  u n  preo t tin ér“ de Al o i s i u  Mel cher.
Partea I. şi n . 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„P regă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Al f ons  M. Li guori ,  1 volum de 440 pag. 

„D u h  m u s e ă l e s e naraţiune de Bol anden (46 pag.) . .
— Se recomandă mai alea preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

-  fl. 80 cr.
-  fl. 10 cr.

Legea veterinară.
Atât p r im ă r iile  co m u n a le , cât şi fiecare econ om  au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl T orm ay  B é la , secretar 
de stat In ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lic a r e  
p op ora lă  a legii amintite. ín  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to r u l M unteann
îm părtâşesee econom ilor cele m ai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
0»

B O A L E L E  C O N T A G IO A SE
stând cu dinşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
T orm ay B éla .

a (184 pag. mari.)

Cartea costă 3 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate 
pSra dela

„Tipq^fia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.
cum-

netatope acţiuni; V. H Dressnandt.

1898. vgr.
[806] 1—1

Árverési hirdetmény.
Alolirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a szerdahelyi kir. járásbíró
ság 1897. évi 3502. sz. végzése következtében 
Dr. Fráncu Amos nagyszebeni ügyvéd által 
képviselt polyáni „Mielul“ takarók pénztárnak 
a javára Opreán Konstantin és társai pojánai 
lakósok ellen 400 írt és jár. erejéig, 1897. évi 
deczember hó 4-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le és felülfoglalt és 393 írt 
54 krra becsült: szobai bútor, ruhanemű, te
hén, széna, hordók, gyapjú áru stbibő! álló in
góságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szerdahelyi kir. járás
bíróság 5434/1897. sz. végzése folytán 400 írt 
tőkekövetelés, ennek 1893. évi október 20. 
napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 
60 frt 22 krban biróilag már megá lapitott 
költségek erejéig polyánon, Opreán Konstantin 
lakásán leendő eszközlésére 1898. évi márczlus 
hó 23-án délelőtti 9 órája, és folytatólag Do- 
brota Nikolae és Dancila Demeter végrehajtást 
szenvedők lakásán határ időül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénz fizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt S z e r d a h e l y e n ,  1898. évi már- 
czius hó 5-én.

S ich erer  G á sp á r ,
kir. bir. végrehajtó.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporala a  „Tribunei“.
1. P ădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce u ’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ipărus P étru . Poveste de I. T. M e ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju cării şi jocuri de copii. De P. I s  p i r e s  cu, 
culegőtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea  lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul jNicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. índérétn icul. Poveste de Silvestru Mo ld ov an .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Näaöudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau i 6 bani.

17. P e păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e a c u ,  după A. Ge
ne v r ay. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenul meu V ăntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23, F a ta  C raiului din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Go go l  
Un exemplar 20 cr. sau 10 bani.
D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei vieţi. De Björosíjerhe B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
P ăcală în  gatul lui. Poveste de loan S l a v i c  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo li  ere.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Süvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr- 
g in  e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Îtina-îm părăteasă şi peana ei aleagă. Poveste 
in popor de „ M ă r g i n e a n u l “, Un exemplar 

12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de au r. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
D ina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p a rtid ă  în  p a tru . De Antoniu G h i s l ă u 
zo  ni.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica F adetă. De George S a n d ,  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.
R usalia  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Rom a învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

24.

25.

26.

27.

28,

29.

30.

31

S2.

88

84.

35,

36.

87.

88.

39.

40.

41.

43.

44.

45.

46.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

_______„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A  a p ă ru t ş i  se  află  d e v é n z a r e :

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

Cel mai lăţit şi eel mai ieftin eălindar românesc.
Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul P o p o r u lu i“
c e l e - a t “ *9»

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut avé. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a vé cumpăra din vreme

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
MT» Costă numai 3 0  cr.,

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
în estan „Călindarul Poporului“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut — şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
Grăbiţi a  v i-’l procura. M ai u şo r  e  a a d a u g e  p r e ţu l la  ren o irea  a b o n a m en tu lu i. Cu 

p o sta  tr im is  costă  cu  5 cr. m ai m u lt. '

„Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sjbiiu.

Pentru tipar responsabil: lo şi M arschall


